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MEMÓRIA DE REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR 

DADOS DA REUNIÃO 

DATA DA  
REUNIÃO: 

30 de março 
de 2021 

HORÁRIO DA 
REUNIÃO 

Início: 14h30 LOCAL DA 
REUNIÃO: 

Videoconferência 
Término: 18h30 

PONTOS DE PAUTA 
 

TÍTULO DA PAUTA SÍNTESE DO ASSUNTO 

1 Populações Quilombolas e Unidades de Proteção Integral. Populações Quilombolas e Unidades de Proteção Integral. 

2 Metodologia de Gestão de Riscos do ICMBio 
Apresentação da proposta de Metodologia de Gestão de Riscos do ICMBio. 
 

3 
02124.001923/2018-45: Alteração pontual do Plano de Manejo da APA 
Fernando de Noronha. 

02124.001923/2018-45: Alteração pontual do Plano de Manejo da APA Fer-
nando de Noronha. 

4 
Apresentação do Relatório de Atividades da Auditoria Interna - RAINT 2020. 

Apresentação do Relatório de Atividades da Auditoria Interna - RAINT 2020 

5 
Anuência para Supressão de Vegetação Processo nº 02070.001782/2020-58 - Anuência para Supressão de Vegetação, 

Reserva Extrativista Tapajós – Arapiuns. 

6 
Termo de Compromisso Referente ao Processo 02070.003081/2018-39 que trata da minuta de Termo 

de Compromisso de Compensação Espeleológica. 

7 
Fundo de Compensação Ambiental 

Apresentação da prestação de contas do Fundo de Compensação Ambiental 
relativa ao exercício 2019. Referência: Nota Técnica nº 
5/2021/COCAM/CGPLAN/DIPLAN/GABIN/ICMBio (SEI 8457019). Processo: 
02070.003944/2020-92. 

8 
Proposta de Instituição de Base Operacional no NGI ICMBio Teresópolis 

Proposta de Instituição de Base Operacional no NGI ICMBio Teresópolis 

9 
Informes Gerais 

Informes Gerais 

 ENCAMINHAMENTO/DELIBERAÇÃO 
PONTO DE PAUTA 

RELACIONADO 
ÁREA 

RESPONSÁVEL 
PRAZO 

OBSERVAÇÕES/ 
REGISTROS 

IMPORTANTES 

A 

Foi apresentada ao Comitê Gestor a posição da Procuradoria Federal 
Especializada/ICMBio, quanto à possibilidade de compatibilizar direitos de 
quilombolas em unidades de proteção integral, ou seja, no conflito entre os 
artigos 68 do ADCT e 225 da Constituição de 1988, deve prevalecer uma 

1 PFE -- -- 



solução que permita o uso direto dos recursos das UCs a estas comunidades, 
uso este a ser regrado, em cada caso concreto, em conformidade com uma 
política voltada à sustentabilidade.  O Comitê Gestor acompanhou a posição 
da PFe no sentido da compatibilidade, após apresentação técnica que 
corrobora essa linha de análise. 

B 

Foi apresentada a proposta de metodologia de gestão de riscos do ICMBio 
para detalhar a operacionalização das fases previstas na Política de Gestão 
de Riscos e Integridade do ICMBio (PGRI-ICMBio). A proposta foi construída 
a partir de lições aprendidas coletadas nas experiências de outras entidades 
governamentais (ex: CGU e ME) e tem como pilar basilar a integração com 
a política de gestão estratégica. Neste sentido, a proposta foi aprovada pelo 
Comitê Gestor e teve os seguintes encaminhamentos: primeiro deve ser re-
alizado o projeto-piloto e, em seguida, publicada a normatização da meto-
dologia. Adicionalmente, a Auditora Chefe sugeriu que os prazos do Plano 
de Ação de execução da PGRI-ICMBio fossem ajustados no sistema E-AUD e 
que os participantes do projeto-piloto realizassem a capacitação em gestão 
de riscos ofertada pela ENAP. 

2 GABIN -- -- 

C 

Trata-se de solicitação de alteração pontual no texto do Plano de Manejo 
da APA de Fernando de Noronha - Rocas – São Pedro e São Paulo. Partindo 
da competência para tal deliberação e aprovação do Conselho Deliberativo, 
fica aprovado a alteração. Em atendimento a nota 00003/2019, será comu-
nicado formalmente a decisão/alteração ao Ministério Público Federal.  

3 DIMAN -- -- 

D 

A Auditora Chefe apresentou os principais resultados dos trabalhos realiza-
dos em 2020, que deverão constar no Relatório Anual de Atividades de Au-
ditoria Interna (RAINT) do ICMBio, a fim de dar cumprimento ao estabele-
cido na Instrução Normativa n.º 9, de 9 de outubro de 2018, da atual Con-
troladoria-Geral da União (CGU). Foram apresentados:  estrutura atual da 
unidade de Auditoria Interna, trabalhos concluídos em 2020, ações de ca-
pacitação das quais participaram os auditores, quadro demonstrativo de re-
comendações emitidas no exercício (implementadas, expiradas ou a ven-
cer). Em complemento, a Auditora apresentou a situação das recomenda-
ções por área auditada até março de 2021.  O RAINT deverá ser publicado 
no site do ICMBio, na Aba Acesso à Informação e a situação das recomen-
dações será publicada na rede interna do ICMBio. 

4 AUDIT -- -- 



E 

Processo nº 02070.001782/2020-58, trata de Anuência para Supressão de 
vegetação na Reserva Extrativista Tapajós – Arapiuns. em 236 árvores iso-
ladas para implantação da RDR - Projeto Complementação da Reserva Ara-
piuns após Rosário até Jatequara. Atendendo as adequações quanto a se-
gurança ambiental, bem como a efetividade das ações, cujo será apresen-
tada alternativa locacional, o Comitê Gestor deliberou pela aprovação do 
referido processo. 

5 DIBIO -- -- 

F 

Trata-se de Termo de Compromisso de Compensação Espeleológica que ce-
lebram entre si o Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade 
e a Agrical S/A, para a execução da compensação pelos impactos negativos 
irreversíveis a cavidade natural subterrânea com grau de relevância alto 
ocasionados pelo empreendimento “Mineração e Beneficiamento de Ro-
chas Carbonáticas na Fazenda São Judas Tadeu. Nesse sentido, após passar 
pelo crivo da Dibio e PFE o Comitê Gestor aprovou o Termo de Compensação 
espeleológica entre as partes citadas. Seguirá para a assinatura do Termo e 
providências subsequentes. 

6 DIBIO -- -- 

G 

Versa sobre a análise da prestação de contas do Fundo de Compensa-
ção Ambiental relativa ao exercício 2019. Não houve execução do recurso 
no ano de exercício. Aprovado pelo Comitê Gestor, porém recomenda-se 
a Caixa Econômica Federal a entrega do sistema informatizado de acompa-
nhamento da movimentação e execução dos recursos do FCA, bem como a 
agilidade na execução dos planejamentos já encaminhados à Administra-
dora. 

7 DIPLAN -- -- 

H 

Trata-se de apresentação da proposta de Instituição de Base Operacional no 
NGI ICMBio Teresópolis, com a recomendação da Gerência Regional da re-
gião Sudeste (GR4) e do Coinge para que haja a publicação de portaria que 
institui a Base Operacional de Nova Iguaçu como estrutura de apoio a NGI 
ICMBio Teresópolis que utilizará a estrutura administrativa da Reserva Bio-
lógica do Tinguá. Permanece inalteradas as demais disposições legais sobre 
a criação de NGI e Bases Avançadas de Petrópolis e Guapimirim. Diante das 
Informações demandadas, o Comitê Gestor aprovou a Instituição de Base 
Operacional no NGI ICMBio Teresópolis. 

8 
 

GABIN 
 

-- -- 

I Informes Gerais 9 
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MEMBROS (CONFORME LISTA DE PRESENÇA) 
ÁREA NOME CARGO/FUNÇÃO E-MAIL PRESENÇA 



1 ICMBIO Fernando Lorencini Presidente  presidencia@icmbio.gov.br Presente 

2 GABIN Mariana Bulat Chefe de Gabinete mariana.bulat@icmbio.gov.br Presente 

3 DIPLAN Ronei Alcantara da Fonseca Diretor  ronei.fonseca@icmbio.gov.br Presente 

4 DIBIO Marcos Aurélio Venâncio Diretor marcos.venancio@icmbio.gov.br Presente 

5 DISAT Luís Henrique Falconi Diretor luis.falconi@icmbio.gov.br Presente 

6 DIMAN Marcos de Castro Simanovic Diretor marcos.simanovic@icmbio.gov.br Presente 

7 PFE Dilermando Gomes de Alencar Procurador Chefe dilermando.alencar@icmbio.gov.br Presente 

8 AUDIT Patrícia Alvares Auditora  patricia.oliveira@icmbio.gov.br Presente 

9 GABIN Pedro de Araújo Ferreira Coordenador-Geral pedro.ferreira@icmbio.gov.br Presente 

10 GABIN 
Temístocles Murilo de Oliveira 

Junior 
Corregedor murilo.oliveira@icmbio.gov.br Presente 

 
 

CONVIDADOS PRESENTES (CONFORME LISTA DE PRESENÇA) 

LOCAL NOME CARGO/FUNÇÃO E-MAIL PRESENÇA 

1 DGEM/GABIN Eliel Fontenele Silva Chefe de Divisão eliel.silva@icmbio.gov.br Presente 

2 PFE Martin Erich Rodacki Procurador martin.rodacki@icmbio.gov.br Presente 

3 PFE/RJ Frederico Rios Paula Procurador frederico.riospaula@agu.gov.br Presente 

4 DISAT Nolita Almeida Cortizo Coordenadora nolita.cortizo@icmbio.gov.br Presente 

5 COGCOT/CGSAM/DISAT Marcelo Pardo Coordenador marcelo.prado@icmbio.gov.br Presente 

6 COGCOT/CGSAM/DISAT Poliana Francis Servidor poliana.francis@icmbio.gov.br Presente 

7 
CNPT/DIBIO (base 
Florianópolis/SC) 

Iara Vasco Ferreira Servidor iara.ferreira @icmbio.gov.br 
Presente 

8 CGIMP/DIBIO Eduardo Farah Coordenador eduardo.farah@icmbio.gov.br Presente 

9 CECAV/DIBIO Jocy Cruz Servidor jocy.cruz@icmbio.gov.br Presente 

10 COCAM/CGPLAN/DIPLAN Júlia Zapata Coordenador julia.zapata@icmbio.gov.br Presente 

11 
GERÊNCIA REGIONAL 

REGIÃO SUDESTE 
Fernando Augusto 
Tambelini Tizianel 

Servidor fernando.tiazanel@icmbio.gov.br 
Presente 

 
 

ELABORAÇÃO 

RESPONSÁVEL PELA ELABORAÇÃO: Wesleiny Chagas Ferreira Portuguez 

 


